

ИТОГИ ВСЕРОССИЙСКОЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ «КОЛТУШИ – ТЕРРИТОРИЯ НОВЫХ ИДЕЙ» В ГОРОДЕ КОЛТУШИ ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ

На территории Ленинградской области расположены исторические поселения, которые имеют высокий историко-культурный потенциал, уникальные ландшафты и нуждаются в формировании особой градостроительной политики. К одной из таких относится территория г. Колтуши Всеволожского района Ленинградской области, которая с недавнего времени является Достопримечательным местом Федерального значения. С целью решения проблем по строительству, реконструкции и установления ограничений, связанных с защитными и охранными зонами от объектов культурного наследия, в том числе в границах Достопримечательного места, была организована и проведена Летняя архитектурная школа «Колтуши – территория новых идей 2024» Правительства Ленинградской области, Комитета градостроительной политики Ленинградской области, ГКУ «Градостроительное развитие территорий Ленинградской области» и по инициативе Первого заместителя председателя комитета – главного архитектора Ленинградской области Сергея Ивановича Лутченко, а также руководства «Института физиологии имени И. П. Павлова». Над прикладным исследованием работали студенты трех университетов: магистранты Санкт-Петербургского политехнического университета Петра Великого, магистранты и бакалавры старших курсов Санкт-Петербургского государственного архитектурно-строительного университета и бакалавры стар-

ших курсов Санкт-Петербургского горного университета с привлечением ученых, опытных градостроителей и архитекторов Союза архитекторов Санкт-Петербурга, крупных девелоперов.

В рамках Летней архитектурной школы с 8 июня по 10 июля 2024 г. проходила Всероссийская научно-практическая конференция с одноименным названием «Колтуши – территория новых идей» в г. Колтуши Ленинградской области. Такой формат организации научно-проектной практики позволил создать уникальную платформу для организации межвузовской командной работы, здоровой конкурентной профессиональной среды, обмена опытом между университетами и коммуникации студентов в рамках подготовки по УГСН «Архитектура». Учет уровня подготовки (бакалавриат или магистратура) при распределении задач дифференцировал зоны ответственности в соответствии с профессиональным стандартом, а лекции приглашенных спикеров расширили компетенции студентов. Первый опыт такого взаимодействия представлен в виде тезисов докладов в сборнике материалов конференции как результат коллективной работы студентов трех университетов Санкт-Петербурга под руководством преподавателей вузов, представителей Комитета градостроительной политики Ленинградской области, ГКУ «Градостроительное развитие территорий Ленинградской области», архитекторов – практиков и градостроителей.



Фото предоставлено Перьковой М.В.

Данный вариант научно-проектной практики магистрантов и бакалавров старших курсов

является актуальным и очень интересным примером гибридной практики, где на конкретном примере градостроительного анализа исследуются

существующие противоречия и проблемы развития территорий и моделируются пути их решения. Как отмечает вице-президент Санкт-Петербургского отделения Союза архитекторов России, генеральный директор ООО «Архитектурная мастерская С. Ю. Бобылева» Сергей Юрьевич Бобылев: «Такой подход к поиску рационального комфортного пространственного развития позволяет глубоко изучить существующую ситуацию, ознакомиться с градостроительным законодательством и действующей градостроительной и планировочной документацией, определить цели, задачи и способы их достижения. Доклады и дискуссии на конкретные акту-

альные темы, которые были организованы в процессе обучения, показали уровень профессиональной подготовки студентов, их представление о будущем окружающем мире, роли гражданина и профессионала». Организация научно-практического обучения под руководством опытейших наставников способствует максимально эффективному освоению профессиональных компетенций, научному обоснованию и практическому решению существующих актуальных проблем пространственного развития и поиску объективного компромисса для достижения поставленных целей в рамках градостроительной политики региона.



Фото предоставлены Перьковой М.В.

Как отмечает главный архитектор Ленинградской области Сергей Иванович Лутченко: «Формат, место и тема для «Летней архитектурной школы» как нельзя кстати актуальна именно сейчас и стоит на повестке дня у Федеральных ведомств России... Колтушские высоты с недавнего времени являются Достопримечательным местом Федерального значения, а это означает, что появились новые обязательства для собственников земельных участков по согласованию своих действий в профильных ведомствах, связанных с охраной объектов культурного наследия: капитальный ремонт, благоустройство, перекладка инженерных сетей, реконструкция и новое строительство». Очевидно, что в данном случае необходимым является проведение прикладного исследования с теоретическим обоснованием и экспериментальным моделированием.

Итоговый результат коллективной работы представлен в данном номере журнала. Это пять публикаций, последовательно раскрывающих анализ и поэтапное решение проблем градостроительного развития Колтушского городского поселения: планировочные факторы и принципы пространственного развития как пример многогранной территории, имеющей предпосылки в

социокультурном, агломерационном и планировочном направлениях градостроительного развития (статья С.И. Лутченко); практика градостроительного зонирования территории Колтушского поселения с учетом мирового опыта (Е.В. Хмельёва, С.И. Лутченко); формирование зеленого каркаса г. Колтуши с учетом сохранения уникального природного ландшафта, создании буферных зон для особо охраняемых природных территорий, корректировке транспортного каркаса и уточнении функционального зонирования (М.В. Перькова, С.Ю. Бобылев, Е.И. Ладик, А. А. Грачева, Д.В. Щапов); рассмотрение вопроса применения дизайн-кода как инструмента выявления индивидуальности территории и необходимости его разработки для формирования современной комфортной городской среды (Нецветаева О.В.); выявление особенностей архитектурной и историко-культурной среды, характеризующих идентичность территории достопримечательного места Федерального значения «Колтушская возвышенность и Колтушское шоссе» в Ленинградской области как основы для создания единого дизайн-кода исторического населенного пункта (Ладик Е.И., Перькова М.В., Сударикова А.А., Фурсаева Е.В., Нецветаева О.В.).

Маргарита Викторовна Перькова

директор Высшей школы дизайна и архитектуры

Санкт-Петербургского политехнического университета Петра Великого,
доктор архитектуры, советник РААСН, член Союза архитекторов России